



Año VI - Número 223  Organo de la Sección Literaria de "Coro Clavé"  ELCHE 20 Abril 1930

Redactor Jefe: Joaquín Lozano

Director: Francisco Serrano Rodríguez

Administrador: Amalio Lozano

JUVENTUD

En un periódico local portavoz de una sociedad artística, a la cual tengo en gran estima, leo en un entrefilet que el querer perpetuar la juventud es ridículo; desde luego, que supongo la buena intención que guió al escribir esas palabras al autor, y deberá sin duda, referirse a esos viejos prematuros que afeminados desde muy jóvenes, pronto se fué para ellos la hermosa edad de nuestra vida, y quieren reaparecerla por medio de tinturas y aceites; o a esos viejos verdes que ridiculizan su senectud tapando químicamente sus canas, haciéndose clientes de los ingertos del sistema Voronoff.

Porque lo que resulta sumamente absurdo es el no desear la eterna juventud, las primicias de la ciencia a eso se deben dirigir, recordemos el eximio poeta alemán, en su poema «Fausto» en que el viejo doctor conoció cuan mentira era toda su sabiduría, puesto que no había logrado detener la marcha precipitada hacia el ocaso de su vida. Pero no hace falta vender nuestra alma al diablo, para lograr la juventud, o por lo menos alargarla un poco más. Es el problema más humano que se pueda plantear. Una de nuestras más preciadas glorias intelectuales, Giménez de Asúa, hombre moderno, que como sabio se halla desprovisto de necias rutinas, y elevándose sobre todos los sectarismos inició una verdadera labor de Eugenismo, cuya labor alarmó a los timoratos, creyentes de una religión

para la cual nuestro cuerpo es un pecado y hay que cubrirlo desde la coronilla a la punta de los pies, y esta obra de regeneración de nuestra raza fué prohibida por la nefasta dictadura y perseguido con gran saña el entusiasta propagandista, hasta sacarle la cátedra, en la cual venía difundiendo su doctrina para una nueva generación, que tal vez por las muestras que está dando sea el orgullo de España.

Alargar nuestra juventud será sumamente fácil, el día que el Eugenismo vaya unido a la biología, y desaparezca un régimen absurdo, una religión que solo piensa en la muerte, y un orden social que hace que el hombre cuanto más dinero tenga sea más honorable, aunque los medios para haberse enriquecido sean los más innobles y más inhumanos.

Nuestra vida será más larga, la vejez será muy corta cuando desde pequeños vayamos a una escuela, y nos rodeen las flores, como quería el ilustre pedagogo Froebel, cuando el bondadoso padre Sol bese nuestro cuerpo, acariciando con suavidad deliciosa nuestra piel. Desaparecerán muchas enfermedades que nos consumen y envejecen, cuando en lugar de enseñarnos los crímenes que la historia sagrada enseña, verdadera leyenda de muertes y guerras, aprendamos a lavar nuestro cuerpo, nos enseñemos a respirar el aire puro, pan de nuestros pulmones como llamó Shakespeare, cuando en lugar de aprender que matando a muchos se puede llegar a héroe aprendamos que nuestro ser es una sociedad de células que en completa armonía cumplen cada grupo de estas sus

funciones para guardar nuestro equilibrio vital, y que cuando estas células no se alimentan conforme a sus necesidades, viene su degeneración, la enfermedad, con ello la vejez y la muerte que no es otra cosa que la desunión de ellas, perdiendo la cohesión que las unía en el mantenimiento del hombre, pasando a formar parte de la materia en distinta forma.

En resumen, alargar la juventud es un deber de raza, de humanidad, y será el problema del mañana que ya empieza a amanecer, pero que por desgracia antes de que la riente y feliz aurora bañe con su manto nuestro planeta, correrán ríos de sangre derramada por sostener un régimen donde el hombre se extenua en un trabajo y una ambición que hacen envejecer cuerpo y mente, cuando la juventud debía empezar a llenar nuestra vida.

JOAQUÍN LOZANO

De nuestra Sociedad

«Coro Clavé», Sociedad de corazón noble y palpitante en todos los órdenes de la vida activa, hoy con el país siente los deseos de que se amplie la amnistía, alcanzando también a los presos por delitos político-sociales, poderoso medio que ha de facilitar que España llegue a la normalidad por todos anhelada, a tal efecto, el 11 de los corrientes cursó al Presidente del Consejo de Ministros el siguiente telegrama:

«Coro Clavé», Sociedad Artística, compuesta de más de 800 afiliados, solicita amplia amnistía alcanzando presos delitos político-sociales.—Presidente, Francisco Serrano».

MARTIR DE SU CULPA

Estreno de un drama en el Kursaal

Elche la predilecta; la ciudad elegida de los Dioses y de los Césares; la preferida de la naturaleza para hacer ostentación de sus galas y de sus bellezas; la Sultana del Arte, refugio de poetas, mansión de soñadores; Alcázar histórico de visión abstracta desde donde el alma percibe la sensación de un ideal de amor, de vida eterna llena de luz.

Elche, es un poema donde la fantasía remonta el pensamiento en raudo vuelo hacia los cielos de la inspiración.

Elche, donde el creador entre giros de grandeza nos muestra su genio inmenso; bendito seas.

Que mi oración sea fuerza para mi espíritu. Que mi pensamiento sea purificado por el ambiente que mece tus Céfiros, por los suspiros que lanzan tus Palmeras al sentirse besar por tus aires perfumados; por la sonrisa parlara del cielo que te acaricia. Bendita seas.

Palmira Sarrió

No podía esta novel escritora haber elegido para el estreno de su Dramática producción público más selecto que el de esta emocional Sultana, donde sus hijos poseen la percepción más delicada de un sentimentalismo noble y acogedor, que deja libre la mente para enjuiciar con crítica severa las creaciones de los más grandes autores de la literatura.

Elche disfruta de una variedad característica formada por un núcleo de literatos y poetas de gran cultura conquistada en las lides del esfuerzo mental y sabrán juzgar la obra con su peculiar erudición una crítica imparcial y equitativa de la utilidad moral de su argumento y de los vivos

maíces que se vislumbren del arte estratégico con que la autora del Drama haya sabido interesar al público que seguramente llenará el Coliseo Illicitano.

La interpretación de esta obra de nueva vida ofrece el atractivo de estar a cargo de la famosa compañía de verso que dirige la gentil artista de gran renombre Teresita Barrachina y el actor Dramático señor Prieto cuyos protagonistas son hábiles misántropos de la farándula seria.

Me permito felicitar por anticipado a la autora de «Mártir por su Culpa» y le auguro por anticipado un éxito que le sirva de estímulo en su carrera para futuras creaciones en este género el más escabroso para llegar a la gloria.

A. VINAIXA

Concejal a la fuerza

Hay cosas, querido y paciente lector, que uno no se las explica.

Me preguntaba el amigo X si yo era concejal, habiéndole contestado que no, contándole al mismo tiempo el motivo por el cual no me fué posible aceptar el cargo. Y ahora resulta que sin más noticias, sin contestación a mi oficio presentado al Municipio, me pasan invitaciones para que acuda a las ceremonias religiosas de estos días, me mandan a casa el ramo, y quién sabe si hasta el fajín es posible me envíen también.

Así que no sé lo que decirle a mi amigo X para que no me tenga por informal; pues señor, yo no tengo la culpa de lo que a mí me pasa; a lo mejor hacen a uno guardia municipal sin quererlo.

Como te decía antes, lector amado, esto es inexplicable. Yo no quiero, no, que nadie me pregunte lo que soy, porque en realidad, me vería negro para contestar y no equivocarme. Dejemos, dejemos que pasen estos tiempos tan indefinibles e inidentificables y ya hablaremos de lo que fuimos, de lo que somos y de lo que seremos, porque lo que es hoy por hoy no se puede hablar de nada sin temor a equivocarse. Así que de hoy en adelante como Dios no remedie el asunto, tengan entendido mis amigos, que no me han de preguntar lo que yo soy, porque de hacerlo sepan que no he de decirlo, ya que ni yo mismo lo sé; lo mismo puedo ser concejal... que alcalde... que diputado... ¿Quién sabe? si los hombres se empeñan...

F. S.

Sábado de Gloria

*Tras del jueves y viernes de dolor,
(intensas horas de amargura cruel
en que, apurado el cáliz de la hiel,
yace sin vida el Mártir Redentor)*

*el Sábado de Gloria bienhechor
se acerca con dulzores de hidromiel;
tras del sangriento drama, el pueblo fiel
siente por el Rabi más puro amor.*

*Como mansas corrientes que diluyen,
todas las almas hacia el templo afluyen,
que aún permanece tétrico y sin luz...*

*Y cuando resucita Dios triunfal,
hasta el niño, en el pecho maternal,
exclama con fervor:—¡Viva Jesús!*

JOSÉ PERAL VICENTE

El banquete del domingo

En honor a Don José Pastor Williams

En nuestro número pasado anunciábamos ya el homenaje de que el domingo pasado debería ser objeto el meritisimo presidente de «Blanco y Negro». Quizá con aquel comentario, en el que con una efusión sincera aludíamos al culto compañero que las circunstancias separan materialmente de nuestro lado, hubiéramos dado por finalizadas nuestras citas sobre el apreciado Sr. Pastor Williams, ya que estimamos para expresar un sentimiento verdadero debe sobrar la palabrería decorativa. Pero después de lo presenciado en el Banquete-homenaje, nuestra pluma atenta siempre a la justiciera glosa de cuantos hechos lo merecen, no puede sustraerse a cerrar con unas líneas más el adiós sentido que al camarada admirado nos vemos obligados a ofrecer.

Don José Pastor, del que no se sabe qué justipreciar más, si su incuestionable reciedumbre cultural o la bondad innata de sus sentimientos, ha sabido levantar tras sus actos siempre loables, tras su obrar siempre ejemplar, una estela de simpatías que viéronse reflejadas el día de su homenaje al que acudieron para avalarlo personas del prestigio intelectual del ilustre paisano D. Daniel Fenoll y D. Alvaro Botella, Director del

colega «El Luchador» de Alicante. También, figuraba, entre el núcleo considerable de comensales que asistieron, una escogida representación de la intelectualidad local.

Así como Marden, glorioso filósofo, dijo que la responsabilidad actualiza las condiciones latentes en el hombre, nosotros estimamos que la emoción pone al descubierto los más íntimos sentimientos del humano... Así que, por la emoción, del momento de la despedida, esas personas de inteligencia y corazón—Don Daniel Fenoll, Don Alvaro Botella, Don Julio María López, Don José María Soler, Don Juan Orts, Don Juan Ferrer—mostraron con cálido verbo, con cariño acendrado, el aprecio sincero y la consideración merecida que profesan al que sin ser nacido en Elche reconócese, —merced a su proverbial amor por «Illice Augusta»—por uno de los hijos que la honraron con sus cantos líricos, que la honran con su presencia y la seguirán honrando siempre con su recuerdo...

Los oradores todos fueron fervientemente aplaudidos. Así mismo Don Francisco Ferrando, Vice-presidente de la Sociedad amiga, que en nombre de todos ofreció el banquete al Sr. Pastor.

Por último levantóse a hablar el homenajeado. En su voz, siempre segura, pudimos adivinar esta vez un ligero temblor impuesto por la emoción... Y había motivos. Momentos antes uno de los que le precedieron en la peroración dejó oír palabras que

habían de llegar a lo más profundo de la sensibilidad del Sr. Pastor. Recordó que para que el lazo espiritual que había de unir por siempre a Elche al agasajado resultase inquebrantable bastaría, si ya de por sí no existiese esa compenetración psicológica del Sr. Pastor con esta tierra de ensueño, el hecho de que a los restos de su querida madre le sirvieran de eternos e inmutables guardianes los incomparables y bellos palmerales illicitanos...

Agradeció a todos sus deferencias y continuó después con unas palabras encomiásticas para este Elche de sus preferencias que él deja con todo el dolor de su corazón...

ENVÍO

AMANE CER paladín humilde de la causa local, al sumarse al número de cuantos dedican el de su despedida al que siempre ungió sus obras de amor por Elche, le desean en el nuevo punto de su residencia toda suerte de felicidades.

Perfil local

Por estos días una nota de exotismo ha llenado los ámbitos de nuestro Elche. Desde Alicante, en cuyo puerto hay fondeados numerosos barcos de la Escuadra Alemana, se ha venido trasladando en continua visita la dotación toda, interesados, de seguro, en conocer las bellezas proverbiales de esta «Illice» incomparable y famosa en todos los rincones del mundo.

Las características que hemos podido apreciar en los estimados visitantes les favorece extraordinariamente pues pregonan educación, cultura y disciplina. Ni un caso lamentable se ha registrado en nuestro pueblo a pesar del gran contingente de marinos visitantes lo que les acredita y les hace merecedores a la cordial bienvenida que con estas líneas efusivamente les brindamos.

También, conforme anunciáramos en nuestro número pasado, en la semana finada, fueron nuestros huéspedes un núcleo numeroso de médicos extranjeros—aproximadamente doscientos—interesados en estudiar las características de nuestro clima y admirar la escenografía sin igual del «Paraiso Levantino» como el glorioso Flammarión bautizara a nuestra amada población.

Fueron recibidos por numerosos paisanos al frente de los cuales figuraba el altruista y culto illicitano, concejal de nuestro Municipio, D. Vicente Sansano Fenoll. Entre otros lugares bellos de Elche, visitaron el

«Huerto del Cura» donde fueron agasajados. Para recuerdo de presencia tan honrosa como la de los ilustres doctores, se le adjudicó a una palmera el nombre del dirigente de la comitiva extranjera.

La despedida fué tan cordial como el recibimiento por todo lo cual hemos de felicitar a cuantos contribuyeron a hacerles grata a los visitantes la estancia en nuestro Elche—entre los que destaca el entusiasta Don Vicente Sansano—ya que se pudo acreditar así una vez más las dotes de caballerosidad y acogimiento que abrillanta la psicología de nuestro pueblo.

Nueva Academia

Desde 1.º de Mayo empezará sus cursos la Academia de corte y confección "Le Jardín des Modes", a cargo de la profesora doña Juanita Boix Pomares.

Se confeccionan toda clase de vestidos última moda.

Gran salón de estudios, con todas las comodidades modernas. Cursos para confeccionarse sus propios vestidos, y para el ejercicio de modistas y profesoras.

Plaza de la Merced, número 7, (antes „El Capricho“).

La Dama de Elche

Según estaba anunciado, hoy Domingo, a las 11 de la mañana, se verificará solemnemente la inauguración del monumento a la Dama de Elche que por iniciativa de la Sociedad «Blanco y Negro» se ha erigido en la Glorieta.

El acto se realizará con arreglo al siguiente orden:

Al terminar la procesión, saldrá la manifestación cívica de las Casas Consistoriales, con el Excmo. Ayuntamiento y Banda Municipal, dirigiéndose al lugar donde se halla el monumento. En el acto de descubrirse se interpretarán los Himnos a Elche y el Himno Regional Valenciano, dirigido este por su ilustre autor el laureado músico D. José Serrano y cantado por las masas corales de Elche.

Acto seguido, desde los balcones de «Blanco y Negro», el ilustre creador de las maravillosas *charlas líricas* Don Federico García Sanchiz, pronunciará unas palabras sobre la región valenciana y la Dama de Elche; palabras que su Autor dedica al pueblo illicitano con generosidad admirable..

Y por último, los coros interpretarán algunas obras de su repertorio en honor de los ilustres asistentes al acto.

Es de esperar que la inauguración constituya un éxito formidable, tanto desde el punto de vista popular como desde el artístico.

Importante conferencia en Orihuela

El miércoles día 23 del que cursa y a las 9 y media de la noche, organizada por los Amigos del Pueblo tendrá lugar en el Teatro Circo de Orihuela una interesante conferencia que estará a cargo del Catedrático de la Universidad Central, D. Luis Jiménez de Asúa, quien disertará sobre «El Momento Político».

Como quiera que para este acto, ha de faltar local, por el gran interés que despierta a todos escuchar en los momentos actuales la palabra autorizada del Sr. Jiménez de Asúa, los camaradas organizadores, nos ruegan avisemos con tiempo señalándoles el número de los que pensamos asistir con el fin de reservarnos las invitaciones.

Reciban por adelantado nuestra felicitación sincera tan queridos compañeros y sepan que muy de veras agradecemos esta deferencia que con nosotros tienen.

Certamen Literario

Nuestra Sociedad «Coro Clavé», tiene acordado un Certamen Literario para el día de su cumpleaños, cuyas bases no publicamos en este número, porque nos faltan algunos temas que han de elegir los señores donantes de premios.

Creemos que para el próximo número ya podremos dar publicidad al programa.

Pascua florida

Al fin llegas, día deseado, día en que no hay rencilla, en que se puede ir al lado de la mas pinturera chiquilla.

Día hecho para el enamorado, ¡amor! con mas brío brilla, día que nunca es bien alabado; toda alma es buena y sencilla.

Día de alegres canciones, de palabras sinceras de amor; en que lucen mas bellas las flores y es mas suave su aroma, su olor. ¡Pero es tan amarga la vida, pronto, se termina «Pascua Florida»!

Santiago Canales M. Perceval

MARIPOSA

Tu sagrada pasión, Dios bondadoso celebrá aquel que llámase cristiano, ¡y en su devoto gesto, hoy no recuerda que él tambien, como Judas le ha negado. ¡Perdón, Señor! para el humano ciego que oficia ¡tantas veces, de Pilatos!

FINA MAR

TEATROS NOTICIAS

KURSAAL

Hoy se pasará por la pantalla la interesante película titulada «Sin escudo ni blasón», interpretada por la encantadora artista Billie Dowe.

Mañana lunes, «Venganza», por Dolores del Río y José Crespo.

El martes, a petición del público, «La bodega», cine drama basado en la novela de Vicente Blasco Ibáñez, copia sonora, la misma que se ha proyectado en Madrid, Valencia y Alicante.

LLORENTE

Hoy desde las cuatro, empezará a proyectarse la película titulada «La presa del viento», interpretada por Lillian Hall Daves y Jeán.

Mañana lunes, «La mujer soñada», por Edith Roberts, Harland Tucker y Marth Matax.

El miércoles, «Esperanza o la presa del diablo», por la célebre artista «Romerito» y San Germán.

COLISEUM

Para hoy está anunciado el *film* M. G. M., «El comparsa», por Buster Keaton.

Lunes, «El chico del clavel», Paramount, Douglas Mac Lean.

Martes, «Reñido con el jabón», del Control *Cineas*.

Miércoles, «Mucho ruido y pocas nueces», *Paramount*.

Jueves, «Griselda, te amo», según la novela de Mauricio Dekobra.

Sábado, «El apache», selecciones Príncipe, por Don Alvarado.

Pronto, «El pielroja», «Submarino» y «A toda máquina».

Dr. Federico Sellès

Ex Alumno del Hospital St. Louis, de París y del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid

ESPECIALISTA EN Enfermedades de la Piel y Secretas

De 10 a 1 y de 4 a 7

Plaza de Castelar, núm. 1 ALICANTE

Hemos saludado en esta Redacción a nuestro ex-redactor y actualmente colaborador, C. Manuel de la Morena que destinó un día para pasarlo entre su familia.

La esposa del Presidente de la Masca Coral, Francisco Giménez García ha dado felizmente a luz una preciosa niña.

La madre y la neófita continúan en inmejorable estado de salud. Reciban nuestro entrañable amigo Paco y señora nuestra felicitación efusiva y sincera.

El próximo número publicaremos un artículo basado en el tema «Acción cultural cinegráfica» para llevar al conocimiento de todos cuantos se interesan por el problema cinematográfico, algunos proyectos en bien del desarrollo en España de tan sugestivo arte.

El miércoles de esta semana dió a luz un precioso y robusto varón la esposa de nuestro querido amigo Tomás Parreño Díez.

Enviamos nuestra enhorabuena a los padres y a los abuelos de la criatura.

El viernes se efectuó el entierro con lucido acompañamiento de la señorita Simona Maciá Blasco, hija de nuestro amigo José Maciá y novia de nuestro camarada Angel Parres, a quienes enviamos nuestro pésame que hacemos extensivo a la demás familia.

Llegaron de Madrid con motivo de pasar las Pascuas entre sus familiares, los estudiantes de Derecho, Eduardo Verdú y Francisco Galán, y el joven médico que cursa la carrera de odontología D. Rogelio Fenoll Fluxá.

Hemos tenido el gusto de saludar uno de estos días a nuestro apreciado amigo y suscriptor en Valencia, Gregorio Parres.

Esta mañana ha contraído matrimonio la gentil y agraciada señorita María Ferrández Brotóns con nuestro consocio Carlos Tello Javaloyes.

—También y a la misma hora, la simpática señorita Manuela Ferrández Jaén, se ha unido con los indisolubles lazos del matrimonio, con el joven amigo nuestro Francisco Pastor Berenguer.

A las dos parejas enviamos nuestra enhorabuena deseándoles una eterna luna de miel.

ANUNCIOS

Ismael Martínez
INSTALACIONES ELÉCTRICAS
Puerta Alicante, 4 ELCHE

Máquinas para coser suelas para alpargatas, con trenza de yute con alma
Novedad: Máquinas para coser puntas y talones
Las únicas prácticas
Martín Arrillaga
Elgoibar Guipúzcoa

MÁRMOLES Y LÁPIDAS
MANUEL GINER LOPEZ
Especialidad en lápidas mortuorias con altos y bajos relieves
No equivocarse: Canalejas, 8 (al lado mismo del Estanco) ELCHE

Firestone

La marca que por su calidad responde a más duración



HOTEL COMERCIO
Situado en lo más céntrico de la población
Servicio de coches a todos los trenes
Plaza Mayor, 22 y Eduardo Dato, 3
Teléfono 19 x x x x ELCHE

J. Tercl Romero San Fernando, 26
ALICANTE
CONSIGNACIONES Y EMBARQUES
Servicio combinado de transportes de domicilio a domicilio
Agentes en Barcelona:
SANZ SELMA - MAYCAS S. A.
Paseo de Colón, núm. 1

LOZANO
SASTRE
Cuatro Esquinas ELCHE

CASA HERRERO
Mayor, 34 - ALICANTE - Apartado 128

Almacén de Curtidos y Artículos para la fabricación de Calzado

Banco Internacional de Industria y Comercio
Capital 30.000.000 de pesetas
CASA CENTRAL: MADRID
Carrera de San Jerónimo, 43
Telegramas y Telefonemas: BANKINTER

SUCURSALES: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Sevilla, Totana y Yecla.

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

AGENCIA DE VIAJES

Cambio de monedas, Cartas de Crédito sobre todas las plazas del mundo, Seguros de Cambio, Transferencias de fondos entre las Sucursales, etc. Apertura de cuentas corrientes a la vista y a plazos abonando intereses según vencimiento. Bonos a vencimiento fijo al 4 y medio y 5 por 100 de intereses -:- Caja de Ahorros 4 por 100 intereses

¿Las mejores stilográficas? En la Imprenta Agulló

GUARNICIONERIA SERRANO

Neumáticos y accesorios para automóviles en general

Agencia exclusiva de las siguientes casas de neumáticos:

Goodyear, Firestone, Fisk, Pirelli, Mohow, Goodrich, Michelin, Royal Cort

Acumuladores Dinin, Teiera y Willard

Piezas de recambio para Chevrolet, Ford, Citroën y otras marcas

Reparación de cámaras y cubiertas

TELÉFONO NÚMERO 154

LA CASA MEJOR SURTIDA Y QUE MAS BARATO VENDE EN LA PROVINCIA

INDICADOR ECONOMICO

SE DESEA adquirir amplio local en lugar céntrico, para una Sociedad. Razón en esta imprenta.

SE VENDEN 50 parejas de palomos de cría.

Razón, Cura Fuentes, 2.

La industria española necesita el apoyo del consumidor español: Use neumáticos NACIONAL PIRELLI.

Centro G.^a de NAVARRETE

ALICANTE

Cebro de Créditos · Informes comerciales · Asuntos administrativos

Direcciones { Oficinas: Av. Alfonso el Sabio, 42
Postal: Apartado, núm. 179
Telg.: Cennavarrete